
2024년도 한국정보올림피아드 1차 대회 1교시 고등부 해설

1. 두 개씩 곱하기 (4점)

6개의 수 1, 2, 3, 4, 5, 6이 있다.

이들 중 서로 다른 두 수 x, y (x < y)를 골라서 곱한 값들을 모두 더하면?

»○ 21

»○ 91

»○ 175 (정답)

»○ 350

»○ 441
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2. 진법 변환 (5점)

16진수 EA를 8진수로 표현하면 352이며, 이 때 나타나는 각 숫자의 합은 3 + 5 + 2 = 10 이다.

16진수 A6E4F3을 8진수로 표현했을 때 나타나는 각 숫자의 합은?

정답: 31
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3. 최소 신장 트리 (5점)

다음 그래프의 최소 신장 트리의 가중치는? 트리의 가중치는 트리에 포함된 간선의 가중치의 합이다.

정답: 99
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4. 기사, 도둑, 바보 (5점)

항상 진실만 이야기하는 기사, 항상 거짓만 이야기하는 도둑, 진실을 이야기할 수도 거짓을 이야기할 수도

있는 바보 세 가지 종류의 사람이 사는 섬이 있다.

이 섬에 사는 세 사람 A, B, C가 다음과 같이 이야기했다.

• A: 우리 중 한 명 이상이 바보이다.

• B: A는 바보가 아니다.

• C: 나는 도둑이다.

세 사람에게 기사, 도둑, 바보의 역할을 각각 배정하는 서로 다른 경우의 수는 33 = 27가지이다.

이 중에서, A, B, C가 한 말과 모순이 발생하지 않도록 역할을 배정하는 경우의 수는 몇 가지인가?

정답: 4
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5. 참으로 만들기 (5점)

p, q, r, s는 참 또는 거짓의 값을 가질 수 있는 변수이다.

이 4개의 변수에 참 또는 거짓을 배정하는 경우의 수는 24 = 16가지이다.

이 중에, 식 ((p∨ q) −→ (¬q∨ r)) −→ ((¬p∨s)∧¬r) 의 값이 참이 되도록 하는 경우의 수는 몇 가지인가?

∨는 OR 연산자, ∧는 AND 연산자, ¬는 NOT 연산자이다.

정답: 7
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6. 인버전의 개수 (8점)

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8이 한 번씩만 나타나는 수열 a1, a2, · · ·, a8 이 있다.

ci 를 j < i 이면서 aj > ai 인 j 의 개수라고 하자. c1, c2, · · ·, c8 은 아래 표와 같다.

i 1 2 3 4 5 6 7 8

ci 0 1 0 3 0 5 2 3

위의 정보를 통해 수열 a를 유일하게 결정할 수 있다.

이 때, a1, a2, a3, a4, a5, a6, a7, a8 을 공백 없이 순서대로 나열한 8자리 문자열을 구하라.

정답: 43728165
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7. 화살표 따라가기 (8점)

아래와 같이 정점이 15개이고, 모든 정점에서 출발하는 간선이 정확히 1개씩 있는 방향 그래프가 있다.

정점에는 1부터 15까지의 번호가 붙어 있다.

f(u, k)를, u번 정점에서 시작하여 간선을 k개 거쳤을 때 도달하는 정점의 번호라고 하자. 예를 들어

f(1, 4) = 2, f(1, 7) = 8, f(15, 2) = 9 이다.

f(v, 101)이 5 또는 9인 모든 v의 합은?

정답: 55
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8. 비트 연산의 합 (9점)

A 는 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 중 하나이다.

B 는 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 중 하나이다.

⋄ 는 AND, OR, XOR 중 하나이다. (C, C++, Java, Python 언어에서의 &, |, ˆ 비트 연산자와 같다)

모든 가능한 8× 8× 3 = 192가지의 (A,B, ⋄) 순서쌍에 대해, A ⋄B 의 값의 합은?

정답: 672
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9. 최소 힙 조건 (9점)

아래와 같이 정점이 13개인 트리가 있다.

트리의 각 정점에 1부터 13까지의 서로 다른 자연수를 하나씩 배정하려고 한다. 이 때, 부모 노드에 배정된

수가 자식 노드에 배정된 수보다 반드시 작아야 한다.

예를 들어, 아래와 같은 배정은 유효한 배정이다.

주어진 조건을 만족하도록 자연수를 배정할 수 있는 경우의 수는 12!/k 가지이다. k는 자연수이다. k의

값은?

정답: 432
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10. 동전 (11점)

KOI 나라에는 4원, 7원 두 가지 종류의 동전이 있다.

당신은 이 동전으로 물건 값을 내려고 하는데, 이 과정에서 거스름돈을 쓸 수 있다. 예를 들어, 10원짜리

물건 값을 내기 위해서 7원 동전 2개를 내고 4원 동전 1개를 거슬러 받을 수 있다.

다만, 이 과정에서 사용할 수 있는 동전의 개수는 당신이 처음 내는 동전과 거슬러 받는 동전을 포함해서

최대 6개로 제한된다. 위 예시에서는 3개의 동전을 사용했다.

1 이상 42 이하의 자연수 n 가운데, 위의 방식대로 n원을 낼 수 있는 경우는 몇 가지인가?

정답: 37

Page 10 of 25



2024년도 한국정보올림피아드 1차 대회 1교시 고등부 해설

11. 로봇과 그래프 (15점)

위와 같은 방향 그래프가 있다. 어떤 로봇이 정점 A에 놓여 있으며, 정점 X에 도착하는 것이 목표이다.

빨간색 간선들은 왼쪽에서 오른쪽으로 향하며, 실선 형태 (→)로 표시되어 있다. 파란색 간선들은 A A

간선을 제외하고는 오른쪽에서 왼쪽으로 향하며, 점선 형태 ()로 표시되어 있다.

X를 제외한 모든 정점에는 해당 정점에서 출발하는 빨간색 간선과 파란색 간선이 정확히 하나씩 있다.

이때, 로봇은 아래와 같은 방식으로 그래프를 돌아다닐 것이다.

• 현재있는정점의홀수번째방문이면파란색간선을,짝수번째방문이면빨간색간선을통해이동한다.

예를 들어 처음 몇 번의 이동 과정에서 방문하는 정점들을 정점(방문 횟수) 형태로 순서대로 표현하면

다음과 같다: A(1) A(2) → B(1) A(3) A(4) → B(2) → C(1) B(3) . . .

로봇은정점 X에도착할때까지총몇번이동하는가? (이동횟수는간선을지나간총횟수임에유의하라.)

정답: 1138
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12. 부분집합의 합 (18점)

게임 속에 서로 다른 아이템이 n개 있다. 각각의 아이템에는 1 이상 8 이하의 정수 가치가 있으며, 가치가

i인 아이템은 ci개 있다. 따라서, n = c1 + c2 + · · ·+ c8이다.

모든 i (1 ≤ i ≤ 8)에 대해 ci는 0 이상 9 이하의 정수이다.

아이템들의 부분집합은 총 2n개 있다. 이 중에, 가치의 합이 정확히 k인 서로 다른 부분집합의 개수를 sk

라고 하자. 공집합의 가치의 합은 0으로 간주한다.

k = 0, 1, 2, · · · , 8에 대해, sk의 값은 아래 표와 같다.

k 0 1 2 3 4 5 6 7 8

sk 1 4 9 22 47 86 167 307 525

위의 정보를 바탕으로 c1, c2, c3, c4, c5, c6, c7, c8을 계산할 수 있다.

c1, c2, c3, c4, c5, c6, c7, c8을 공백 없이 순서대로 나열한 8자리 문자열을 구하라.

정답: 43614952
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13. 스탬프 (8점)

아래와 같이 8행 13열의 격자가 있다. 각 격자칸에는 음이 아닌 정수가 적혀 있다.

여러분은 다음 행동을 적절히 수행하여 격자칸에 적힌 모든 수가 0이 되도록 해야 한다.

• 아래 그림과 같은 스탬프를 칸에 맞추어 놓은 후, 스탬프가 놓인 격자칸들에 적힌 값을 모두 1 뺀다.

스탬프를 뒤집거나 돌릴 수 없으며, 스탬프가 격자 밖으로 나가서는 안 됨에 유의하라.

어떤 격자칸을 클릭하면 스탬프의 정가운데 칸을 해당 격자칸에 놓고 행동을 한 번 수행한다. 스탬프가

격자 바깥으로 나가거나, 행동을 수행했을 때 어떤 격자칸에 적힌 값이 음수가 되면, 클릭을 할 수 없다.
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각 격자칸을 클릭을 할 수 없을 때까지 연속으로 클릭하는 작업을, 왼쪽에서 오른쪽으로, 위에서 아래로

차례대로 수행하면 충분하다.
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14. 제자리 (8점)

각각 1, 2, 3, 4, 5, 6이 적힌 카드가 순서대로 놓여있다. 이때, 왼쪽에서 i번째에 위치하면서 i가 적혀 있는

카드를 “제자리 카드”라고 하자. 정의에 따라 처음에 모든 카드는 “제자리 카드”이다.

당신은 2 이상의 수가 적혀 있는 “제자리 카드” 중 원하는 것을 클릭해서 맨 앞으로 옮길 수 있고, 카드를

옮길 때마다 이동 횟수가 1씩 증가한다. 카드를 적절히 옮겨서 이동 횟수를 최대화하라.

이동할 수 있는 카드 중 가장 앞에 있는 카드를 선택하는 것을 반복하면 된다.
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15. 숫자 카드 (11점)

1부터 9까지의 숫자로 구성된 79장의 카드가 일렬로 놓여 있다. 아래에는 지면의 한계상 한 줄에 최대 20

개의 카드가 표시되어 있으나, 실제로는 일렬로 놓여 있다고 간주하자. 위치가 i인 카드는 왼쪽에서부터 i

번째에 놓여 있는 카드이다.

연속하는 5장의 카드를 한꺼번에 제거할 수 있다. 제거할 카드 중 가장 왼쪽 카드를 클릭하면, 해당 카드부

터 시작해서 오른쪽으로 연속한 5장의 카드가 제거된다. 이러한 작업을 15번 반복하여, 4장의 카드를 남겨야

한다.

카드를 적절히 제거하여, 남은 4장의 카드에 적힌 숫자를 이어 붙여 만든 네 자리 수를 최소화하라.

네 자리 수의 i = 1, 2, 3, 4번째 숫자는 i ≡ k (mod 5)를 만족하는 k번째 카드 중에 하나를 골라야 한다.

네 자리 수를 최소화하기 위해서는 앞 자리부터 최소화하는 것이 이득이므로, 앞 자리부터 최솟값을 가지는

카드를 하나씩 고르면 된다.
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16. Plus Minus (13점)

+ 기호와 - 기호로 구성된 길이가 30인 문자열이 있다. - 기호를 클릭하면 + 로 바꿀 수 있고, - 기호 위의

수만큼의 비용이 든다. 총 비용은 - 기호를 + 기호로 바꾸는 데 사용한 모든 비용의 합이다. 최소한의 비용을

들여 아래 규칙을 만족하도록 하여라.

• 규칙: 문자열의 앞에서부터 k개의 기호 중 +의 개수를 P [k], -의 개수를 Q[k] 라고 하자. 1 이상 30

이하의 모든 정수 i에 대해, P [i]−Q[i] ≥ 0 여야 한다.

처음으로 P [i] − Q[i] < 0이 되는 i에 대해서, 1부터 i 사이에 있는 - 중 최소 비용인 것을 +로 바꿔주는

것을 반복하면 된다.
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17. 식별 코드 (13점)

8명의 사람들이 있다. 편의상 각 사람에게 1번 사람에서 8번 사람까지의 번호를 붙이자.

먼저, 당신은 각 사람들에게 식별 코드를 하나씩 부여해야 한다. 식별 코드는 ’0’과 ’1’로 이루어진 4글자의

문자열이다.

각 사람들에게 식별 코드를 부여하고 [다음] 버튼을 누르면, 개구쟁이 민수가 각 사람들의 식별 코드를

섞은 뒤, 글자를 하나씩 가릴 것이다. 예를 들어, 민수가 식별 코드 ’1011’의 두 번째 글자를 가린다면 ’1_11’

가 남을 것이고, 네 번째 글자를 가린다면 ’101_’가 남을 것이다. 당신은 민수가 한 글자씩 가린 각 사람들의

식별 코드를 보고, 원래 각각이 어떤 사람의 식별 코드인지 맞혀야 한다.

당신은 각 사람의 번호와 한 글자씩 가린 식별 코드를 모두 대응시킨 다음 [완료] 버튼을 눌러야 한다.

[완료] 버튼을 누르고 나면, 민수가 각 식별 코드가 원래 어떤 사람의 것이었는지를 알려준다. 당신은 식별

코드의 주인을 모두 맞혀야 한다. 즉, 당신이 대응한 식별 코드의 주인과 민수가 알려준 식별 코드의 주인이

모두 일치하도록 식별 코드를 대응해야 한다.

단,짖궂은민수는,당신의예상과다르게식별코드를섞는방법이존재했다면,그방법으로섞었다고말할

것이다. 즉, 민수가 식별 코드들에서 어떤 글자를 가려도 주인을 유일하게 대응시킬 수 있도록, 첫 단계에서

식별 코드를 잘 부여했어야 한다.

그림에나와있는인코딩외에도이의순서를바꾼인코딩,자리별로 0과 1을바꾼인코딩등으로도문제를

풀 수 있다.
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18. 낚시터 (13점)

격자 위에 낚시터가 있다. 인접한 격자 사이의 거리는 1이다. 당신은 이 낚시터에서 물고기를 최대한 많이

잡으려고 한다.

낚시터에서는 물고기가 특정 시각에 특정 위치에 등장하는 여러 개의 이벤트가 일어난다. 당신은 모든

이벤트에서 물고기가 어떤 시각에 어떤 위치에 등장할지를 알고 있으며, “남은 시간”만큼의 시간이 지난 후

“등장 위치”에 물고기가 등장한다. 물고기가 등장한 순간 당신이 그 위치에 있으면, 당신은 그 물고기를 잡을

수 있다.

당신은 격자를 클릭해 그 위치에서 시각 0에 시작할 수 있으며, 각 시각에 당신은 “왼쪽으로”를 눌러 1의

시간이 지나는 동안 왼쪽으로 거리 1만큼 움직이거나, “기다리기”를 눌러 1의 시간이 지나는 동안 움직이지

않거나, 또는 “오른쪽으로”를 눌러 1의 시간이 지나는 동안 오른쪽으로 거리 1만큼 움직일 수 있다. 단, 1

미만, 20 초과의 위치로는 움직일 수 없다.

물고기를 최대한 많이 잡는 방법을 찾아 제출하여라.

각 이벤트 i에 대해, 물고기의 등장 위치를 li, 등장 시간을 ti, 그리고 그때까지 잡을 수 있는 물고기의

개수의 최댓값을 fi라고 하자. fi의 값은 |li − lj | ≤ ti − tj인 j 중 fj의 최댓값에 1을 더한 값이다. 이렇게

모든 fi를 계산하면 그 최댓값이 답이 되고, 이 경우 답은 6이 된다.
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19. 지폐 교환 (16점)

10원, 50원, 100원, 500원, 1000원, 5000원, 10000원, 50000원짜리 지폐가 있다. 지폐는 각각 무작위로 알

파벳 A, B, C, D, E, F, G, H, I 중 하나로 표현된다. 각각의 알파벳은 서로 다른 지폐를 가리킨다. 알파벳의

개수가 지폐의 개수보다 하나 많으므로, 남은 알파벳 하나는 어떤 지폐에도 대응되지 않음에 유의하라.

당신은 각각의 지폐가 어떤 알파벳에 대응하는지 알아내고자 한다. 이를 위해, 당신은 다음과 같은 형태의

질문을 정확히 두 번 할 수 있다.

• X원을 최소 개수의 지폐로 표현하면 어떻게 되는가? (단, X는 10 이상 150 000 이하인 10의 배수)

해당 질문에 대한 응답은 아래와 같이 결정된다.

1. X원을 최소 개수의 지폐로 표현한다.

2. 대응되는 지폐의 알파벳들을 알파벳 순서(A, B, C, D, E, F, G, H, I 순서)대로 정렬해서 보여준다.

예를 들어, A가 10원, B가 100원, C가 50원 지폐에 대응될 때, X = 270으로 질문했다고 하자. 270원을

최소 개수의 지폐로 표현하면 100원 지폐 2장, 50원 지폐 1장, 10원 지폐 2장이다. 따라서, 이 질문에 대한

응답은 “AABBC”이다.

X 값을 적절히 선택하여 두 번 질문한 후, 응답을 보고 어떤 지폐가 어떤 알파벳에 대응되는지를 맞춰라.

질문을 하는 즉시 응답을 돌려주기 때문에, 첫 번째 질문에 대한 응답을 보고 두 번째 질문을 할 수 있다.

당신이 한 질문과 응답을 통해 지폐에 대응되는 알파벳을 유일하게 결정할 수 있어야 정답 처리된다.

“다시하기” 버튼을 누르면 처음부터 다시 시작할 수 있다.
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알파벳 i에 대해서, 튜플 T [i] = (A[i], B[i])를 생각하자. (단, A[i], B[i]는 각각 첫 번째, 두 번째 응답에서

알파벳 i가 등장한 횟수) T [i]가 모두 다르면 각 알파벳 i에 대응되는 지폐를 유일하게 결정할 수 있다.
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20. 사이클의 크기 (16점)

0번부터 N − 1번까지 N개의 정점으로 이루어진 그래프가 있다. 여기서, N은 500 009 ≤ N ≤ 999 979을

만족하는 소수이다.

각 0 ≤ i ≤ N − 2에 대해, i번 정점과 i+1번 정점은 간선으로 직접 연결되어 있다. 또한, N − 1번 정점과

0번 정점도 간선으로 직접 연결되어 있다. 즉, 그래프는 길이가 N인 사이클이다.

편의상, i번 정점의 왼쪽과 오른쪽 정점을 각각 (i− 1) mod N번, (i+1) mod N번 정점이라고 하자. i번

정점에서왼쪽과오른쪽으로 k칸점프한다면,각각 (i−k) mod N번과 (i+k) mod N번정점으로이동하게

될 것이다.

(참고사항) 정수 x에 대해 x mod N은 x = Nq+ r (q는 정수, r은 0 이상 N −1 이하의 정수)로 나타냈을

때의 r의 값이다. 예를 들어 15 mod 10 = 5, −27 mod 10 = 3이다.

각 정점은 흰색 혹은 검은색의 색을 가질 수 있다. 처음에 모든 정점은 흰색이다.

어떤 정점 위에 로봇이 놓여 있다.

이제, 여러분은 아래와 같은 형식의 코드를 최대 5번 실행할 수 있다. 코드를 실행하기 위해서 여러분은

코드에서 ( A | B | C )와 같이 괄호 안에 |로 구분된 곳에 주어진 선지 중 하나를 택하여 코드를 완성해야

한다. 매 실행마다 다른 코드를 완성해도 되며, 여러분은 해당 실행에서 로봇이 몇 번 점프했는지를 즉시 알

수 있다. 단, 모든 실행에 걸쳐 로봇이 점프한 횟수의 총합이 4 096을 초과해서는 안된다.

무한 반복 {

로봇이 ( 왼쪽 | 오른쪽 )으로 ( 1 | 10 | 100 | 1,000 )칸 점프;

현재 정점의 색을 ( 검은색으로 변경 | 흰색으로 변경 | 변경하지 않음 );

현재 정점의 원래 색이 ( 흰색 | 검은색 )이라면 {

반복 중지;

}

}

“현재 정점”은 로봇이 현재 놓여 있는 정점을 의미하고, “현재 정점의 원래 색”은 로봇이 현재 정점으로

점프한 직후 해당 정점의 색을 의미한다.

N의 값을 알아내라.

아래에서 ‘명령어 실행’ 버튼을 누르면 코드가 실행된다. N의 값을 알아냈다면, ‘정답 입력’ 버튼을 눌러서

N의 값을 입력하면 된다. 정답을 입력한 이후 “제출” 버튼을 눌러야 한다.

처음부터 다시 시작하고 싶다면, ‘초기화’ 버튼을 누르면 된다. 예를 들어, 로봇이 점프한 횟수의 총합이

4 096을 초과하는 경우, 더 이상 진행할 수 없으므로 초기화 버튼을 눌러 처음부터 다시 시작해야 한다.
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아래와 같이 명령어를 실행했을 때, 각 명령어에 대한 점프 횟수는 항상 1, 1, 1 000, x, y가 된다.

여기서, 문제의 답은 항상 N = 1000x+ (y − 1)이다.

Page 25 of 25


